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Protokoll der 50. ordentlichen Generalversammlung vom 15. 
März 2025 Teams Meeting (online), 14:00 – 15:50 Uhr 
 
Anwesende Clubs & Center 
Clubs: Allschwil, Appenzell, Bern, Carnivals, Royal Cham, Eglisee, Fricktal, Grasshopper, Grabs, 
Sihltal, Lausanne, Pilatus Kriens, Swissair, Stelz Wil, Uster, Vaduz, Vitis Schlieren, Winterthur 
 
Center: Squash Center Fricktal, Grasshopper Club Zürich, S+T Grabs, Alcatraz Squash Lausanne 
Renens, Squash Arena Uster, Squash-House Vaduz, Vitis Sport Center Schlieren, Squash Center 
Ohringen, Carnivals Squash Liestal 
 
Anwesende Personen Swiss Squash & Gäste: Marius Hug (ZV Co-Präsident), Christian Loosli 
(ZV Co-Präsident), Waleed Julier (ZV Vize-Präsident), Patricia Widmer (ZV Finanzchefin, Rubina 
Syed (ZV Ethik), Michael Müller (Leiter Breitensport), Marina Morgenthaler (Leiterin Services), 
Marcel Schranz (Chef Leistungssport), Diego Staub (Chef Wettkampf), Sibylle Hellstern (ZV 
Breitensport), Cédric Kuchen (Nationaltrainer), John Williams (ZV Leistungssport) 
 
Regionalverbände: Romandie, Region Bern Mittelland, Zürich Squash 
 
Nicht anwesende Mitglieder 
 
Clubs: Aarsports, Airgate, Bödeli Wildenswil, Heimberg, Luzern, Rohrdorferberg, Panthers Kriens, 
Team Racketlon, Ruderbach, Region Bodensee Solothurn, Schaffhausen, St. Gallen, Supermova 
Seegarten, Sursee, UBS Zürich, Wartau, Willisau, Winterthur Red Lions, Zofingen 
 
Center: Aarsports Wase Birrhard, Van der Merwe Allschwil, Sports ZUGERLAND Cham, 
SIHLSPORTS Langnau a.A., T + S Tesquash Zofingen, Baareggcenter Baden, fitneXX Balstahl, 
Green Club Romanel, Orosport Thalmatt Herrendschwadnen, Racketsportcenter Wilderswil, Sport 
Center Auwiesen Winterthur, Squash Wollerau, T + S Auen AG Frauenfeld, T + S Grüze AG 
Winterthur, T + S Murten, TC Yverdon, Tennid d’AGY La Corbaz, Tivoli Worblaufen, TSM Grindel 
Bassersdorf, Zentrum für Bewegungsmedizin Thalwil, ZüriFit Adliswil, Mythen Squash Ibach, T + S 
Grünfeld Jona, Sportparks Pilatus Kriens, Sportpark Rontal Dierikon 
 
 
BEGRÜSSUNG 
Die 50. Ordentliche Generalversammlung (folgend GV) beginnt um 14.01 Uhr. Der Co-Präsident 
Christian Loosli begrüsst alle Anwesenden und bedankt sich für die Teilnahme an der GV 2025. 
Ebenfalls dankt Christian allen für den unermüdlichen Einsatz für den Squash Sport. 
 
 
1. ADMINISTRATIVE HINWEISE ZUM TEAMS MEETING 
 
Christian Loosli erklärt die administrativen Hinweise zum Online-Meeting. Alle sind auf stumm 
geschaltet. Wortmeldung mittels des Zeichens «Handaufheben». Bei Wortmeldung bitte Name und 
Club/Center nennen. Christian erklärt die neue «Voting» online Funktion (Polls). 
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2. APPELL (KONTROLLE DER STIMMENZAHL) 
 

Stimmenzahl 
Zahl der anwesenden Mitglieder 18 von 38 Clubs / 9 von 33 Center 
Zahl der anwesenden Stimmen 38 von 84 
Einfaches / Zweidrittel Mehr 20 / 26 (ohne Enthaltungen) 

 
Traktandenliste 
Die Einladung zur GV inkl. Traktandenliste wurden gemäss Vorgaben der Statuten von Swiss 
Squash zugestellt, bzw. publiziert.  
 
Anmerkung 
Ein:e Delegierte:r kann maximal 1 Club und 1 Center vertreten. 
 
 
3. Beschlussfassung 
 
Abstimmungen 
• Die Beschlüsse werden grundsätzlich mit der Mehrheit (relativen Mehr) der Stimmen der 
 anwesenden Stimmberechtigten gefasst. 
• Statutenänderungen bzw. eine Totalrevision der Statuten erfordern eine Mehrheit von 
 Zweidritteln der an der GV vertretenen Stimmen. 
• Enthaltungen werden nicht mitgezählt. 
• Bei Stimmengleichheit entscheiden die Vorsitzenden. 
 
Wahlen 
• Die Wahlen erfolgen offen, wenn nicht ein Viertel der vertretenen Stimmen ausdrücklich geheime 
Abstimmung verlangt.  
• Im ersten Wahlgang entscheidet das absolute Mehr. (Enthaltungen werden als Nein-Stimmen 
gezählt).  
• Im zweiten Wahlgang entscheidet das relative Mehr. (Enthaltungen werden nicht mitgezählt) 
 
4. WAHL DER STIMMENZÄHLER:IN 
 
Der ZV beantragt, dass die Geschäftsstelle im Sinne eines Abstimmungsbüro waltet. 
 
Die Geschäftsstelle wird einstimmig als Stimmenzähler:in gewählt. 
 
5. PROTOKOLL DER GV VOM 16. MÄRZ 2024 
 
Das Protokoll wurde zeitgerecht zugestellt und publiziert. Die Co-Präsidenten danken der 
Geschäftsstelle, für die Erstellung und Publikation. 
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
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6. JAHRESBERICHTE 2024 
 
Die Jahresberichte sind auf der Homepage publiziert und werden ebenfalls Swiss Olympic 
zugestellt. Dies ist Bestandteil der Leistungsvereinbarung mit Swiss Olympic. Die Co-Präsidenten 
danken den Verfassern. 
 
Die Jahresberichte werden einstimmig angenommen.  
 
7. JAHRESRECHNUNG, BILANZ UND BUDGET 2024 
 
Patricia Widmer informiert über die Jahresrechnung (JR) 2024.  
Ergänzende Bemerkungen: Wir freuen uns, dass wir mit einer schwarzen 0 abschliessen konnten. 
Dank viel ehrenamtlicher Arbeit konnten wir dies erreichen. Die Sponsoringeinnahmen sind leider 
unter den Erwartungen geblieben, aber das wollen wir dieses Jahr ändern. Auf der administrativen 
Seite konnten wir Geld einsparen und somit Rückstellungen bilden, dies für neue Investitionen wie 
z.B. im IT-Bereich. 
 
Ein grosses Danke an Patricia Widmer für die Erstellung der Buchhaltung. 
 
8. REVISORENBERICHT 2024 
 
Der Revisorenbericht wurde zusammen mit der Jahresrechnung zugestellt. 
 
Die Jahresrechnung, sowie der Revisionsbericht werden einstimmig angenommen. 
 
9. ENTLASTUNG ZENTRALVORSTAND & RECHNUNGSREVISOR 
 
Die Entlastung des Zentralvorstandes & des Rechnungsrevisors wird einstimmig 
angenommen. 
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10. STATUTENÄNDERUNGEN 
 
Die Statuten wurden grundlegend überarbeitet und an die Auflagen vom BASPO und den 
Branchenstandard von Swiss Olympic angepasst. Die Anpassungen stellen sicher, dass es zu 
keinen finanziellen Kürzungen kommt. 
 
Die wichtigsten Änderungen sind: 

- Verbandszweck  
- Bindung an übergeordnete Regeln (Swiss Olympic, ESF, WSF) 
- Bindung von untergeordneten Organisationen (Vereine, Centers) 
- Anerkennung Ethik-Charta, Ethik-Statut und Doping-Statut 
- Swiss Sport Integrity, Schweizer Sportgericht und Tribunal Arbitral du Sport (TAS) 
- Gender & Diversität 
- Zusammensetzung ZV (Frauenquote, Rollenteilung) 
- ZV-Amtsperioden und -Amtszeitbeschränkung 
- ZV-Interessenskonflikte und Annahme von Geschenken 
- Geschäftsleitung 

 
Die Statuten werden mit 2 Enthaltungen aber ohne Gegenstimmen angenommen. 
 
11. WAHLEN 
 
Verabschiedung  
Benjamin Fischer (Nachwuchs & Ausbildung) kann sein Amt aus zeitlichen Gründen nicht mehr 
weiterführen. Der ZV bedauert diesen Entscheid sehr und dankt sich bei Benjamin für die 
geleistete Arbeit.  
Aufgrund der Anpassungen im ZV ist Yannick Lindenmann neu für Ausbildung & Nachwuchs 
verantwortlich. 
 
Begrüssung 
Sibylle Hellstern – Kommunikation, Medien & Breitensport.  
Sibylle stellt sich kurz vor und freut sich auf die neuen Aufgaben. 
 
Die Wahl von Sibylle für Kommunikation, Medien & Breitensport wird einstimmig 
angenommen. 
 
Revision 
Alle 2 Jahre muss über die Revisionsstelle abgestimmt werden. Die ACV Wirtschaftsprüfung AG 
stellt sich für die nächsten 2 Jahre (2025 / 2026) auf. 
 
Die Wahl von ACV Wirtschaftsprüfung AG als Revisor wird einstimmig angenommen. 
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12. FESTSETZUNG DER BEITRÄGE UND GEBÜHREN 
 
Der Zentralvorstand beantragt, dass die Beiträge und Gebühren gemäss dem geltenden 
Gebührenreglement erhoben werden. 
Grundsätzlich sind aktuell keine Änderungen geplant. Im Rahmen der Annäherung zwischen 
Squash Romandie und Swiss Squash gibt es Bestrebungen, das Mitgliedsschafts- und 
Lizenzmodell zu überarbeiten. Sollten in dieser Sache bereits unterjährig Änderungen nötig 
werden, würde der ZV mittels Zirkulationsbeschluss um die Genehmigung eines Pilotversuchs 
bitten. 
 
Die Festsetzung der Beiträge und Gebühren wird einstimmig angenommen. 
 
13. GENEHMIGUNG DER BUDGETPLANUNG 
 
Anmerkung von Patricia Widmer zur Budgetplanung: Die Einnahmen sind im Vergleich zum 
Vorjahr höher, da Squash olympisch ist und wir die vorgegebene Quote erreicht haben. Wir 
rechnen dieses Jahr auch mit Sponsoringabschlüssen. Aufgrund einiger Investitionen und höheren 
Ausgaben rechnen wir mit einem Verlust von 3'500. 
 
Das Budget für 2025 wird einstimmig angenommen. 
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14. VERGABE MEISTERSCHAFTEN 
 
Für Interclub Playoffs NLA 2026 mit Option 2027 ist folgende Bewerbung eingegangen: 

- Squash Club Uster 
 
Die Bewerbung vom Squash Club Uster für Interclub Playoffs NLA wird einstimmig 
angenommen. 
 
 
Für die Schweizer Einzelmeisterschaften (SEM) 2027 mit Option 2028 ist folgende Bewerbung 
eingegangen: 

- Squash Club Uster 
 
Die Bewerbung vom Squash Club Uster für die Schweizer Einzelmeisterschaften (SEM) wird 
einstimmig angenommen. 
 
 
Für die Schweizer Senioren Meisterschaft (SSM) 2026 mit Option 2027 sind folgende 
Bewerbungen eingegangen: 

- Squashclub Allschwil 
- Grasshopper Club Zürich, Sektion Squash 
- Squash Club Royal Cham (SCRC) 
- Bern Squash mit Squash Appenzell 

 
Abstimmung: 

- Squashclub Allschwil: 11 
- Grasshopper Club Zürich, Sektion Squash: 13 
- Squash Club Royal Cham (SCRC): 4 
- Bern Squash und Bern Appenzell: 5 
 

Die Schweizer Senioren Meisterschaften (SSM) wird mit 13 Stimmen an Grasshopper Club 
Zürich übergeben.  
 
 
Für die Junioren Schweizer Meisterschaften (JSM) 2026 mit Option 2027 sind folgende 
Bewerbungen eingegangen:  

- Squash Club Uster 
o Ausführung 2026 

- Squash Club Pilatus Kriens 
o Ausführung 2027 

 
Die Idee ist, dass Uster 2026 übernimmt und Kriens 2027. Laut Statuten muss jährlich darüber 
abgestimmt werden, Kriens hat eine «Vorreservierung» für die Durchführung 2027. 
 
Die Junioren Schweizer Meisterschaften (JSM) wird einstimmig wie folgt angenommen: 2026 
Squash Club Uster, 2027 «Vorreservierung» Squash Club Pilatus Kriens.   
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15. ANTRÄGE AN GV 
a. Antrag 1 – Luca Zatti für GC Squash 

 

 
 
Präzisierung durch Erich A. und Beantwortung der Frage von Andrew M.  
Es geht darum, dass GC, wie auch andere Vereine, 2 Herren NLB-Teams stellen. Die aktuelle Regel 
besagt, dass wenn ein Spieler in einer NLB-Mannschaft einmal gespielt, er nicht mehr für die andere 
NLB-Mannschaft spielen darf.  
Der Vorschlag ist, dass wie bisher die besten 12 für die NLB spielberechtigten Spieler hälftig, also 
je 6, den beiden NLB-Teams zugewiesen werden. Sie dürfen während der ganzen Saison nur für 
das zugewiesene Team spielen. Alle anderen Spieler (ab Nr. 13 bzw. Nr. 17 bei NLA-Clubs) dürfen 
in beiden NLB-Teams eingesetzt werden.  
Dadurch wird die Stärke der Mannschaften nicht beeinflusst und es wird sichergestellt, dass alle 
Begegnungen stattfinden und mit 4 Spielern gespielt werden können. 
 
Der Antrag wird mit grosser Mehrheit angenommen und im Bereich Sport und im ZV zur 
Anpassung der Reglemente aufgenommen  
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16. MITTEILUNGEN 
 
Mitteilungen seitens ZV 
Die Co-Präsidenten geben einen Überblick über den Stand der Dinge in den laufenden Projekten 
und es werden die anstehenden Herausforderungen aufgezeigt: 
 

- Services verbessern (Strukturen, Zuständigkeiten und Effizienz optimieren)  
o neues Organigramm, Neue Webpage (Integration Squash Romandie), Alignement 

Ranking und Lizenzwesen 
- Sport & Athlet:innenerlebnis (gezielte Förderung von Breiten- und Leistungssport) 

o Neue zusätzliche Nationaltrainer (Cédric Kuchen und Florian Pössl), 
Umfeldmanagement, medizinische Betreuung im Aufbau 

- Partnerships (Strategien für Sponsoring und Marketing erarbeiten) 
o VIP Anlass GC-CUP, Partner aus dem Medizinbereich 

 
Vorstellung der neuen Geschäftsstelle: Michi Müller und Marina Morgenthaler, 3. Person «to be 
defined». 
 
17. DIVERSES 
 
Die nächste GV findet am 21. März 2026 statt. 
 
Wortmeldung: 
 
Sandro Meier von Squash Sihltal: Wir sind jeweils an der Langnauer Chilbi. Am 24. Mai gibt’s 
Raclette all you can eat. Wir würden uns sehr freuen, wenn wir den einen oder anderen aus der 
Squash-Szene treffen würden. Mehr Infos findet man auf der Website. 
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen und die Präsidenten bedanken sich bei allen Anwesenden 
und schliessen die GV um 15.50 Uhr. 
 
 
 
 
 
Die Protokollführerin: Marina Morgenthaler 
17. März 2025 


